

# И СЛОВОМ



Эта гадость опаснее водки.



Подростки уже знают эту машину и предпочитают удалиться, как только ее увидят.

— Лучше подождите, когда учитель поведет вас на экскурсию.

— Ладно. Но тогда уже будет не так красиво, как сейчас.

— Ну, извините, зато безопаснее. Возьмите приглашение на «Социодраму» в подростково-молодежный клуб. Приходите, это интерактивный спектакль, в котором будут задействованы и зрители.

Напоследок корреспондент «ВП» поинтересовался у юной краеведки, есть ли в ее районе еще красивые места. Оказалось — нет. Господа чиновники и архитекторы, вы слышите? Тонко чувствующим детям Красногвардейского района не на что любоваться, а единственное красивое место в районе облюбовали люди, которым не до эстетического и познавательного времяпрепровождения.

## СНАЧАЛА БЫЛО СЛОВО

Одна юная особа уже уселась с баночкой алкогольно-кофеинового коктейля на соседней скамейке. Достаточно яркая. Вернее, ярко накрашенная. Соцпатруль подошел к ней.

— Девушка, вы такая симпатичная. Что же вы эту гадость пьете?

— А я не ваш контингент. Мне 25.

— А на паспорт можно взглянуть? Вы юно выглядите.

— Да, смотрите.

— Хорошо. Но поговорить с вами можно?

— Ну поговорите.

Владимир начал рассказывать ей про вред такого рода энергетиков. Мол, никто даже не знает, насколько это опасно. И дело не в алкоголе, а в соединении алкоголя с кофеином. Это — бомба, которая взрывает печень и поджелудочную железу. Девушка смотрела куда-то в сторону, прихлебывая яд.

— Ребята, да что вы бисер мечете? Вы на нее посмотрите, это даже не вторая банка сегодня, — влез не вовремя корреспондент «ВП».

Тут уже ответил Владимир:

— Ты знаешь, по сути у нас нет полномочий правоохранительных органов. В случае чего мы можем вызвать наряд полиции или

## СПРАВКА «ВП»

**Детская безнадзорность — отсутствие или недостаточность контроля за поведением и занятиями детей и подростков, воспитательного влияния на них со стороны родителей или заменяющих их лиц. Безнадзорность выражается в отчуждении самих детей от семьи, детского коллектива и одновременно — в безразличии родителей, воспитателей к детям.**

медиков. Можем в социальную гостиницу ребенка устроить, если у подростка трудности в семье. Но здесь, на улицах, наше единственное и самое мощное оружие — слово. Да, ей не восемнадцать. И можно сказать, не наше дело. Но ты посмотри — молодая девчонка губит себя. Я никогда не пройду мимо. Буду говорить с ними. Раз, два, десять, сто раз долбить одно и то же. Давить, конечно, нельзя. Но она согласилась выслушать. И, я уверен, слушала. Это она строит независимую. Но все слышала. Однажды в зеркале увидит себя или начнет думать о ребенке — и вспомнит мои слова. Тогда и зацепит ее.

Вячеслав поддержал:

— Это сейчас осень. Холодно. И рейд по всем точкам длится четыре часа. Детей на улице мало. А летом мы эти четыре часа можем по одному двору ходить. Потому что везде сидят мальчики и девочки. И пьют. Причем социально делятся пополам. Одни — дети маргиналов, другие — дети обеспеченных родителей. И если мы убедим их выбросить это пойло в урны, можно считать, что патрулируем не зря. Потому что они увидели неравнодушных взрослых.

— Тогда еще вопрос. Зацепило кого-то. Что дальше?

— Дальше? Возможно социальное сопровождение в службе молодежных работников. Хочешь посмотреть? У нас по районам 11 отделов социального сопровождения несовершеннолетних правонарушителей (ОСНП).

В Красногвардейском тоже есть. Поехали?

— Поехали.

## КАК ДОСЧИТАТЬ ДО 12

Уютная комната, в ней с десяток подростков и красивые девушки, чуть взрослее. Оказалось, девушки — это соцработники. Мы пришли как раз к началу тренинга. Ведущая Елена предложила детям задачу. Всем вместе досчитать до двенадцати. Кажется, просто. Ребята с места заверили Елену, что сосчитают без проблем. Но они еще не знали, что считать нужно по очереди. Счет, произнесенный разными детьми одновременно, не засчитывается, и все начинается сначала. Также нельзя стовариваться и нельзя, чтобы двое взяли инициативу на себя, а остальные молчали бы.

Поехали.

Раз, два, три — хором. Отбой.

Раз, два, три, четыре... Стоп, одна красавица начала дирижировать.

Раз, два, три, четыре... Опять красавица замахала руками.

Раз, два... Так, а ну — руки за спину.

Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь — хором. Отбой.

Считалочка продолжалась достаточно долго и могла длиться бесконечно. Но тут какой-то умный мальчик догадался, что нельзя вдво-

...А «Социальный патруль» ждала улица. И мы поехали дальше. Что было? Было много разговоров. Со стайкой девочек, которые на детской площадке пили энергетики. С мальчишками, которые под воздействием таких же коктейлей начали вести себя запанибрата, но были вежливо поставлены на место и даже выбросили недопиты банки. С бездельниками, которые были трезвыми, но делать им было нечего, и Владимир со Славой подсказали им, в каком подростково-молодежном клубе недалеко от их места жительства бесплатно можно заняться бодибилдингом. Была мама, живущая с четырьмя детьми в расселенном доме, но ничего не предпринимающая, чтобы улучшить их условия... Ей в очередной раз было рассказано об услугах центра «Контакт», передана информация о центре социальной помощи семье и детям. Дело близилось к закрытию метро. Один рейд все равно всех проблем не решит. Попрошались. Напоследок решил спросить:

— Ребята, а сколько вы получаете?

Обернулись. Слава отмахнулся:

— Да ну тебя.

ем, зато можно втроем. После чего трое самых активных быстро закончили счет.

Как объяснили корреспонденту психологи, в этом тренинге, как и в сотнях других, много задач. От коммуникабельности до способности не бояться выделиться из группы. Но основная цель — воспитание командного духа и выявление лидера. В данном случае мальчик-лидер решил задачу.

Далее уже Владимир пояснил:

— Социальное сопровождение длится от трех месяцев до полугода. Рецидивы, когда мы снова встречаем их на улице за распитием алкогольных напитков, случаются, но нечасто.

Случаев успешной реабилитации много. Сотрудники ОСНП могут рассказывать о детских судьбах очень долго. Некоторые запомнились.

## ЗВЕЗДЫ ПАДАЮТ С НЕБА

Сын футболиста, игравшего за известную петербургскую футбольную команду. Семья обеспеченная. Но папа запил. Потом они с мамой развелись. Отец уехал, мать отдалась своим проблемам, а мальчик оказался предоставлен сам себе. В результате его привлекли за три преступления. Сначала украл золото у мамы, потом мобильный телефон у кого-то на улице, потом был задержан с наркотой. С ним работал психолог. Оказалось, парень отлично разбирается в компьютерах. Начал работать в ОСНП. Почему? Встретил человеческое отношение. Соцработники выступали на суде в его защиту. Парню дали условный срок. Сейчас пошел в училище получать профессию.

Другого мальчика привезли в отдел буквально с улицы. И в каком же возмущении были соцработники, когда выяснилось, что родители настолько ушли в алкогольное небытие, что мальчик 14 лет ни разу не ходил в детский сад, ни дня не был в школе и у врачей — у него не были ни прививок, ни полиса. Вообще не было документов. Потом оказалось, что у него есть сестра 4 лет и брат 17 лет. Последний имел за спиной только четыре начальных класса. За ребят взялись психологи. Старший начал учиться в профучилище, сейчас пошел в армию, среднего отдали в специализированную школу, младшую пытаются вернуть в социум, работая с родителями.

Еще была трудная девчонка. Ее бил отец. А она страдала и не могла никому рассказать. Боялась. Попала в службу молодежных работников. С ней и с семьей работали психологи. Девочке очень понравилось ходить на занятия. И постепенно она оттаяла. Сейчас сама стала социальным волонтером, работает с подростками в молодежных клубах.